

DEBRECZEN.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczen-vidéki függetlenségi párt közlönye.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és pénteken.

Előfizetési árak:
Melyben az postán küldve...
Egy évre 10 frt. Negyed évre 5 frt 50 kr.

Hirdetési díj:
Ottanában petisörét 5 kr.
Nagyobb terjedelmű, mint azelőtt több

Debreczen, szeptember 21.

A kormánylapok mohón kapnak rajta, ha egyik vagy másik függetlenségi ember felszólal a saját pártjában...

Hát bizony ez furcsának is tűnik fel a szabadelvű párt, különösen annak lapjai előtt, mert habár akadtak és folyton akadnak világra szóló botrányok, pénzikasztások, érdemjelkelti zsibvásár fizetések, pénztárak kirablásai ott a szabadelvű párt nagyvívű vezérérfiai közt, egy kormánypárti lapnak sem jutott eszébe a rablások, sikkasztások ellen felszólalni, törvény és igazságszolgáltatást követelni, mi oda mutat, hogy mind az erkölcs mind az erköltestelenség odaát nagyon is nagy az egyetértés, de éppen emek lett sajnálatos következtetés, hogy ma már Magyarországon a kormánypárti lapok értéke olyannyira aláesett, hogy még azoknak nagyobb része is, kiknek pártolásra számítani lehetne, kifizek ugyan a kötelek árta érte, de megvetőleg dobják félre, s olyan hírlap után nyulnak, mely a meztelen igazságot, meg saját pártjukkal szemben is kimondja — és így is illik olyan hírlapoktól, melyek a közönségért vannak.

Személyes egyetlenkedés lehet a függetlenségi párt egyes tagjai közt, de hiszen a függetlenségi pártban, egyetértésnek a legfőbb kérdésben, hogy a mostani kormányzati rendszer Magyarországot minden tekintetben semmivé teszi, egyetértnek abban, hogy ezen rendszer mellett bárki foglalja el a kormányt, az ország sorsán javítani már több senki sem képes, tehát e rendszer, mely minden bajunk kulforrása, meg kell változtatni.

Egyetértnek abban, hogy e mindent összeromboló kormányzati rendszer megváltoztatását csak úgy lehet keresztülvinni, ha első sorban ezen rendszert képviselő kormány, és pártja leszorítottatik a térről.

Úlnének bár a kormányon mind olyan emberek, kik a meggyőződés emberei, kik a kiegyezés üdvösségétől, jóságától át vannak hatva — de mert a mostani kormányzati alapon semmi jót nem, de annál több rosszat lennének kénytelenek tenni — az ország érdeke követeli, hogy még ezeknek megbuktatását is hazafias kötelességből tenni kellene, hát még azokat, kik most a kormányon ülnek, s azt a pártot, mely ezt a kormányt támogatja, kiknek nagyobb része a hatalom elnyerésért politikai életét, meggyőződését bocsátotta áruba, kiknek hatalmuk már ez okon is erköltestelenségnek alapszik, kik még azt sem állíthatják, hogy meggyőződésből tesznek a mit tesznek, az ilyeneket leszorítani, lebuktatni, nemcsak hazafias, hanem egyáltalán morális kötelesség is.

Az ország eljátszott jogainak visszanyerésére és a hatalom visszaszerzésére a lábrakapott corruptió megszüntetésére, a hatalom tulkapadásának megfékezésére egyetért a függetlenségi pártnak minden tagja, s hogy egyetért, arról mind a kormánypárt, mind azoknak lapjai meg fognak győződni.

A közös miniszterek már mindnyájan a fővárosban vannak. Tegnapi délután érkeztek meg Haymerle báró, Bylandt Reidt gróf és Szilváy József miniszterek Lambert főintendens kíséretében. Az osztrák miniszterek tegnapra várják s a közös értekezletet a királyi elnökökkel a mai nap folyamán veszik kezdetüket.

A miniszterelnöki palotában tegnapelőtt este több óráig tartó közös miniszteri értekezlet volt, melyben a közös miniszterek és az itt időző magyar és osztrák miniszterek résztvettek.

A franczi miniszterválság Freycinet tegnap megbukott; kiszorított a kabinetből éppen ama pillanatban, midőn minisztersávjával teljes egyetértésre jutott. De ez az egyetértés csak egy éjszakán át tartott. Szombaton délután történt a megegyezés a Gambaipárti Constansal és társival s vasárnap reggel újra beköszöntött a válság. Ekkor már Freycinet meguntta dolgot s maga adta be lemondását, melyet Grévy kénytelen volt elfogadni. Mily nehezen esett ez neki, bizonyítja azon elegikus hangú bucsulvél, a melyet a távozó Freycinethez írt. Miniszterelnökké Jules Ferry nevezetett ki.

Dulcignó környékén.

A porta fülhagyott a tervvel, hogy a hatalmaknál a hajóhad-tüntetés ellen tiltakozzék. A tüntetés 20-an kezdetét veszi, erre nézve az előkészületek már napok óta munkában voltak.

Kremer orosz tengerparipa nap előtt ellátogatott Cetinjébe, hogy Nikita fejedelmekkel közölte mihez tartás végett az utasításokat, miket Seymour parancsnok a flotta-tüntetésére nézve kapott.

A mi ez utasításokat illeti, lényegök az, hogy a hajóhad először a montenegróiakra fogja hagyni a kísérletet Dulcignót megszállani s csak ha ez nem sikerül, ha visszaveretnek vagy a rendes török katonaság is részt vesz az ütközetben, az esetre adja föl a flotta a semlegesítést és kezdi meg a bombázást a város ellen. — E bombázásban az egyházak ki vannak véve a célpontok közül. Hétfőn reggel indul a hatalmak tizenhat hajója Raguzából Duleigóéi.

Grosában híre terjedt, hogy az albánok Riza pasát meggyilkolták. E hír azonban alaplatalmak bizonyít. A török csapatok Duleignóbul Skutariba tértek vissza.

Hír szerint Riza pasa azt táviratolta a szultánnak, hogy lehetetlen az albánokat Dulcignó átengedése bírn. Erre a szultán meghagyta a pasának, hogy a dolgoknak szabad folyamat engedjen.

Igy tehát a egyesült hajóhad és a montenegrói csapatok dolga lesz Duleignót az albánok kezéből kivonni. Hogy ez erőszak és vérgyógyok és a hogy átölve tartottam, éreztem, hogy egész teste remeg, mint a halálra zaklatott vad.

— Oh ha tudnád, mennyit szenvedek! süttögt tovább eltakarva mind a két kezével kipírult arczát.

Megütödvé néztem reá. Akkor még nem értettem, de most már tudom, hogy nagyon igaz volt. Azon a fokon volt már, a hol a szerelem nem éri be a néma imádattal, az ábrándok dajmója a vágyak ördögévé izmosul s fellobban a vért, hogy lángoló hevélvel sorvaszsa a testét.

— Igen, igen szenvedek! Én akartam neked tenni azt a szemrehányást, hogy te nem szeretsz engem igazán.

— Ne tégy örültté Hermina! Én nem szeretlek? ... Hogyan lophattam meg lelkedet a gyászos gondolattal?

— Hiszen, ha szeretnél, gondolnál jövőnkre s beszélte volna már atyámmal.

— Én beszéljek atyáddal? ... Hát nem látod te azt az óriási külföldiséget, mely az én s az atyád helyzete között van? Hisz ha élénem állni azzal a kivánsággal, hogy kezedet kérem, kidobnata, mint egy eszelőt.

— Nem, nem Károly! Anyiszor hallottam már atyámtól, hogy mindent képez volna aldozni az én boldogságomért és ha megtudja, hogy boldogságommal is több az a mi szerelmünkől függ, hiszen, hogy nem fogja beleegyezését megtagadni, s téged elutasítani.

— Tehát akarod, hogy szójak?

A pécsi honvéd tabor.

A pécsi taborban tegnap kezdődtek meg a honvédségi hadgyakorlatok. Az egészségi állapot igen kielégítő. A köves, homokos talajnak az az előnye van, hogy a gyakorló tér tartós eső után is gyorsan felszikkad.

A tegnapielőtti szakadatlan esőzés után derült az idő. A tabor nagyszéri, ilyen nincs több a monarchiában.

Tizennégy zászlóalj számára van e taborban hajlék, ezenkívül 600 lovas és ló, valamint 50 tiszti paripa számára, 168 tiszt részére katonai pavilonok építettek. Van egy 200 személyre való étkező és egy 200 betegre számított kórház.

A város déli oldalán egy magaslapon fekvő tabor gyönyörű képet alkot, nemkülönben a tábortól a kilátás is meglepő szép. — A tabor 198,000 frba került, Pécs városa 3,000 forint készpénzt s egyéb járulékokat s anyagokban mintegy 70,000 forint adott e célra.

A jó bécsiék.

A német színház bezárása miatt a bécsi lapok kigyót-békát kiáltanak ránk. Elmondhatk barábr, mivelten népek, melynek nem kell „a cultura.”

Vége akadt egy lap, a „Politik”, mely higgadtan itéli meg a dolgot, és következőkben ad tanítást a bécsi lapoknak.

Végül azt az esetet, írja a nevezett lap, hogy Róma, Páris vagy London, vagy akár Bukarest valami okból egy német színház megadását végett benyújtott kérvényt visszautasítsa. A német sajtó ezt egyszerűen tudomásul venni s bizonyosan nem nevezni sem az olaszt, sem a francziát, sem az angolt, de még a románt sem barábr népek, mint azt a bécsi sajtó a magyaral teszi.

Mivel a magyarok nem akarnak tovább tűrni egy germanizáló intézetet Budapesten, — egyhangulag barábraknak bélyegzi őket a bécsi sajtó. Nemesak a legutolsó német chauvinizmus lapjai s az élelapok, hanem a „legmérsékeltbb” újságok is.

A Politik így folytatja ezután cikkéket: Majd ha a bécsi sajtó dinamikus czelokra ismét a magyar nemzethez fog apellálni, a magyar nemzet majd megemlékezik róla, hogy egy pár száz szóval minden kulturát megtagadott, jöle, hogy a bécsi teutonizmus a magyar nép szeredése történetét, egy Petőfi, Lisztet, Jókait felmutató kulturáját nedves szivacsokkal törli el. S lehet-e frivolabb elbizakodás, mint a német kulturát állítani a nyugat európai műveltség helyetteséül, s azt állítani, hogy mivel Magyarország egy tragár német színház ellen van, ellene szegül a nyugateurópai, franczia, angol és olasz kulturának is?

A református convent

A convent tegnap reggel 9 órakor kezdődő ülésben, folytatta a középtanodai tervezett fölött való tanácskozást. Tártyalás alá került a második fejezet, melynek §§-ai intézkednek a középiskolák igazgatásáról. A convent e fejezet §§-ait részint az egyetemes tanügyi bizottság, részint az eredeti (convent) szövegezése szerint több kisebb módosítással elfogadta. Elfogadta egyezségünkd az iskolai vagyontyegre vonatkozó §§-okat, s ezzel a közoktatási tervezet fölötti tanácskozás véget ért.

Következett a suprema inspectio kérdése. A convent Molnár és Mocsary felszólalása után az indítványt következő szövegébenben állapította meg, s mint önálló §-t a szabályzat végére függesztette: „Az állami legfőbb felügyelet gyakorolhatása érdekében, a fennálló törvény és szokás szerint minden igazgató az illető hatóság útján az államkormányának évenként fölterjeszti:

- Igen.
— Jól van, még ma meg fog törtünni.
— S még mindjárt az nap este csakugyan benemtem főnökömböz.

Azzal a megszokott édeskés mosolyával fogadott, mely sohasem hagyta el sima, kihűzt arczát, ha alárendelt emberei, vagy tiszteletfelelő értekeztek.

Elmondtam neki mindent s ó várakozásom ellenére hidegen ugyan, de a legnagyobb nyugalommal hallgatótt végig.

— Tudja ön, kezdé aztán, ahogy én elhallgattam hogy az ilyen dolgok sokkal fontosabb, higyssem azt röviden egy pár szóval lehetne lebonyolítani. Mielőtt tehát határozott választ adnék, leányommal beszélve megakarok győződni, hogy csakugyan való-e az amit ön előttem tart. Engedje meg tehát, hogy elhatározásomat holnapig függővé tegyem.

Másnap aztán még előzőkenyebben fogadott az alkusz; aminet bejelentett tisztelet elem jött s karanfogyva vezetett magán szobájába.

— Először is gratulálom kell önnek, hogy leányom vonalmat oly nagy mértékben megtudta nyerni. Teljesen igazra volt. Kénytelen vagyok belátni, hogy nagyon szerencsétlenül tenékedt ön, ha e viszonyt most szétvágnám. Pedig Hermina egyetlen gyermekem s eddig egyedül csak azért kitűzöttém és halmoztam vagyont, vagyonra, hogy boldog jövőt teremthessek számára. Én tehát beleegyezésem nem tagadom meg. Hanem csak egy föltételt áll. Tudja ön, hogy mi tiszlet emberek nagy aristokraták

statistikai adatokat, tanévi jelentéseket, melyekben a tanrend és felosztás, a tanárok létszáma, képesítése s működési köre, az osztályonkénti óraszám, az oktatás eredménye, valamint az értéségi és egyéb vizsgálatokról szóló kimutatások foglaltatnak benn. Fölterjesztendő továbbá a megállapított tanrendszerben minden lényegesebb változtatást, valamint az iskola körében évenként történendő változás; tan- és vezérkönyvek és kívánata maguk a tankönyvek.”

A convent ezután határozatilag kimondta, hogy a suprema inspectio kérdése ügyében ki-kiültött bizottság jelentését elfogadja, mely szerint a plüspökök és főgondnokok által fölterjesztett kérvényben kifejezett elveket helyesli.

Külföldi szemle.

— Kalandos hírek. A „Standard”-nak azt jelentik Berlinből, hogy néhány nap előtt egy magas állású és kiválóan befolyásos egyéniség Ausztriában a török ügyek fölötti értekezés alkalmával egy angol politikus előtt állítotlag a következő nyilatkozatot tette volna: „Mint látjuk Törökország meg fog semmisülni, nekünk semmi köztünk hozzá, ha az oroszok elfoglalják is Konstantinápolyt, föltéve, ha megkapjuk Salonichit.”

A másik kalandos hírt Raguzából jelenik a „Times”-nek, amely szerint bizonyos hatalmak ajánlották a Dardanellák elzárolását orosz hajók és a Bosphorus elzárolását az egyesült hajóraj által.

— Párisnak St. Germain külvárosában roppant néptömeg jelenlétében, tegnapielőtt ment végre Thiers emlékszóbrának leleplezése.

Jules Simon beszédet tartott, melyben idézte Thiers szavait: „Vagy konzervatív köztársaságok vagy semmit.” A néptömeg azt kiáltotta: „Éljenek a rendeltek.” „Ie a jesuitákkal.” — Pain intranzigens hírlapiról, ki hangosan kikelt az emlékszóbr felállításá ellen, elfogták, hogy őt a felindult tömeg dűbe ellen megvédjék.

Fővárosi hírek.

(A német színház ügye.) A „F—g” írja: A gyarju utcai színházban a német előadások minden valószínűség szerint legközelebb mégis meg fognak kezdetni. A vállalkozóknak a legalaposab kiállításuk van arra hogy a konzervatív „felsőbb helyen” meg fog ad a t n i, miert is nem csak hogy a színtársulatnak már korábban megérkezett tagjai nem távoznak, de még a többiek is felhívást vettek, hogy csak jöjjenek, mert a próbák a jövő héten meg fognak kezdetni, mint ezt különben több helybeli német lap már hirdeti is. A németeszt örömiadásra készül, mert nagyobb győzelmet Magyarországon csakugyan nem illt volna még!

(Harapós szolgáló.) Régi dolog, hogy a szolgáló és dajka úgy vannak egymással a háznál, mint a kutya meg a macska. Takács Mária szolgáló és Takács Julianna dajka — bár messziről rokonok is volnának — sem voltak különben. Tegnapi esteli csivakodásuknak aztán az lett a vége, hogy Mária a Julis karjába úgy bele harapott, hogy ez azonnal ajtúnat rogyott össze.

(A bakter mint kísérlet.) A Ferencvárosban, a remete-utca 14. sz. a Stoeker Mária tejárúsó háza egyrészt a ferencvárosi temető, másrészt egy káposztáskert által van határolva. E házat két hét óta minden nap 6—8 óra közt hatalmas közpör ostromolja. Az ablakokon már egy tüvegcsérép sínés. A ház, de még

gygyunk. A pénz aristokratia hallépésnek „mes alliance”-nak tekint az oly kötet, a hol a feleke nem egyenlők. Bochoht Hermina kisasszony keze pedig oly kéz, mely egy fölmilliót viszférje házába s beléhatja, hogy Bochoht Hermina kisasszony nem szállhat le önhöz, hanem önnék kell felémlékednie hozzá. Azért egy ajánlatot teszék. Én önt mint ügyes, szakképzett embert ismerem, a kinek nagy jövője van. Adok tehát három évet, három évig várni fogja leányom. Vegye magához pénzt s menjen Amerikába, a szerencse hazájába, s ha három év múlva oly vagyonnal tér vissza, hogy a „Thomas Bochoht” nem mellé joggal felfestethem czézemre az önt is, mint társát, megfogja kapni leányom kezét. Nem lehetetlen, a mit kívánok, nem ön lesz az első s nem is az utolsó, ki így rövid idő alatt nagy vagyonra tett szerit. Ebben saját szerény személyem is példa gyanánt állhat ön előli. Nos, elfogadja föltételemet.

— Igen.
— Ugy hallja a másikat is. Kívánom, hogy e három év alatt sohase érintkezzenek leányommal, még levél által sem. Ha kölcsönös vonalmunk nem gyermekes ábránd, s ellobbanó tűz, ugy nem fog az kihűlni ez idő alatt akkor se, ha mit se hallanak egymásról; én pedig nyugodt lélekkel tehetem majd leányom kezét az önébe, mert meg lehetek győződve, hogy csakugyan boldogok lesznek egymást. Beleegyeznek ebbe is?

— Igen!
Tehát holnap kilép tisztelemből, és elutazik, leányomtól elbucsuzhat. Kísérje szerencse és kitartás.

Meg volt hát a remény Nanette! De mily remény? Gyengébb a vízbeálló szalmazsalánál, örültélbe a tébolyodott agyreményél, s én mégis átengedtem neki magamat.

Még az nap megtettem minden előkészületet az utazásra. Bucsum Herminától rövid volt. Zokogva fogadott a kedves gyermek s több ízben előhozta azt a bus sejtelmét, hogy aligha fogja megérni visszajövetelemet s azt a boldogságot, hogy egymással lehetünk. Megpróbáltam vigasztalni, bár magannak is ép oly szűksége lett volna arra. Bármennyire is kielégítet a nyugított remény, mégse tudtam teljesen megnyugodni s egy nehéz előzetes lektüzeni.

Eljött a válas perze is. Én egy kis keresztet, ő pedig egy finom műrt arany horgonyt ajándékozott, melyben egy kisny gyémánt szem villogott.

— Fogadd ezt, zokogta tördözeten, hogy legyen ami réam emlékeztessen. Ha a szerencse nem úgy kedvezne, mint akarnád, ha nehéz körülmények közzé jutnál, ne csüggedj! Adjon erőt a gondolatt, hogy én vagyok a jutalom.

— Szerencse, kitartás! ...
— Isten veled Károly! ...
— Elj boldogul! ...
— Isten veled!

(Elzültt élet.) A rendőrség a múlt héten egy Kenderes Bálint neri eszavargót fogott el a ki még 1873-ban törvényszéki bíró volt a vidéken s alapos ismereti. — vatamint ritka gyakorlata által a vidéki törvényszéki bírák egyik legjelesebbikének tartották. Jelenlegi szomorú sorsára a kártya-szenvedély jut-tatta. Az utóbbi időben koldulásból tengetté életét. A rendőrség is ezért fogta el és mint hajlék és foglalkozás nélküli, illetékességi helyére Árvába fogja toloncoltatni.

— Csodával határos eseményről tudósítják az „E—s—t” Sümegről. E hó 16-án jég-eső pusztított e vidéken. Délután 3 óra tájban sötét, jésztő fellegek borították az eget.

A vihar a Zala mentéről közeledett felé, s már messziről hallatszott az a sajátóságos éles sühogás, melyet a távolabb fekvő hegyekben zuhogó zápor és jégeső okozott. Remélve, szívszorongva várták az emberek a városnak felé rohanó vihart, mely a borzost sühogás után süri záporban és jégesőben tört ki. Mint-ha csak felkészültség lett volna, néhány perc alatt az uterökön előtűnt a piszkos, hompölygő áradat és közbe-közbe mogyoró nagyságu jég hullott, a vidéken néhány szőlőhegyben nagy károkat okozta.

A vesszprémi plüspökség stümeji uradalmához tartozó Mária-majorban mint egy-egy dió, oly nagyságu jegek is estek. Éles, buzogány alaku darabok voltak ezek s a közölszen szántó beresek körül többször az arczáról és kezéről leverték a fönt, vérző sebeket vágva. A futó zivatart nagy környéken rohant keresztül s mindenfélre kisebb-nagyobb károkat okozott.

Rigácson pedig a villám is leltűtt. Egy szegény öreg parasztszónny süjtött agyon, a ki éppen egyik kis unokáját vitte a karján. És csodák csodája, ennek a kis gyermeknek mi baja sem történt! Az öreg asszony az irtózatos csattanás után rögtön szörnyen halt, a kis gyermeknek pedig a hajszála sem görbült meg.

(Folyt. köv.)

A „DEBRECZEN” TARCZAJA.

NANETTE.

Novella.
Irtá: Hivessy Jenő.
(Folytatás.)

S aminet ezután legelőször találkoztam vele, szorongó szívvel csaknem a könnyezésig elfogulva szólítottam meg.

— Az istene kérem Hermina, miert kerüln? ... Talán meg bánta már, hogy szerelme méltatótt?

Erre felém fordult s kezét akarta nyújtani, majd meg hirtelen visszavonta azt, s egy szomorú tekintet vetve réam gyorsan, szónélkül szöjjába sietett, ott hagyva engem a kétség s fájdalom között, melyek egész a zsiábdagásig elkábítottak.

De más nap már, mintha megbánta volna, maga sieteti réjtélyes magaviseletéről felvilágosítani. Korá reggel magához hívatott, s aminet beleptem hozzá nyakamba borult, bocsánatot kért az előbbi napon történtekért s felhozta, hogy egy idő óta nagyon rosszul érzi magát, éjszakai lázasak s utána egész napon át folytonosan bágyadt, tekintsem gyengélkedését és ne vegyem hidegségnek a betegség lanyhaságát.

S a mig ezeket folytott süttögő hangon elrebegette, sápadt arca kigylt, szemei lázasan

(Folyt. köv.)

ÜZLETI ÉRTÉKEKNEK
ISIDOR L. SCHORSTEIN
Banküzlet átal
Bees, 1. Wipplingerstrasse Nr. 43. II. Stock.
— A biztével azaszen.
Minden e szakba vágó tulajdonosok sokra községgel adatik a z o n n a l i
VÁLASZ.
Kapható Debreczenben: Geréthy Fü-lip, Dr. Rothschek V. E., Szepessy és Kerekes, Varga Lajos, Schwarz Mór és Rott Lipót és testére utraknál. (329.)

A szerencsétlen áldozatától vagy tíz lépésre egy csapat liba volt; a csapatból kilenc darabot szintén agyonvágott a villám. A természet e csodálatos játékáról álmélkodva beszélnek az egész vidéken.

UJDONSÁGOK.

* Országgyűlési képviselőink fogadtatása előre láthatólag fényesen fog sikerülni, dacára a nagy munkaidőnek s az épen beköszöntött szüretnek. Pártunk egész lelkesedéssel azon van, hogy a vasárnapi fogadtatás méltó legyen Debreczen város képviselőihez. A bandériumban résztvevőre már is sokan jelentkeztek; a szám előre láthatólag vasárnapig még növekedni fog. Tájékozásul a bandériumban még résztvenni akaró polgároknak megemlíjük, hogy az utcai elnököknél részletes utasítást kapnak.

* A vidék is csatlakozik a helybeli függetlenségi párthoz szeretett képviselőink vasárnapi fogadtatásánál. A közeli városok küldöttségleg képviseltek magukat. A mint eddig tudomásunk van róla, — vidékről igen tekintélyes számmal jönnek elvtársaink.

* A képviselő választó polgárok felszámolására hozott határozatok a törvény 49-ik §-a értelmében szeptember 20-tól szeptember 20-ikáig a városháza jegyzői hivatalában közszemlére kitétettek, hol azok az érdekeltek által megtekinthetők. Egyébként az illető egyénekre vonatkozó határozatok az illető felszámoló feleknek külön végzésben is kézbesítetni fognak.

* A függetlenségi párt vasárnap tartandó táncvigalmát iránt oly nem várt érdeklődés mutatkozik, hogy a meghívó jegyek már mind elfogytak. A táncvigalom a „Korona” szálloda nagyszertű termében fog megtartatni, mely oly fényesen van berendezve, hogy Debreczenben párja nincs. A terem nagy átalakításon ment keresztül, és most sokkal nagyobb, mint tavaly volt.

* Halálhíradás. Ziehermann Mihály mérnök neje született Leftovics Mathild asszony f. évi szeptember 27-én. éjeli 1 1/2 órákor, élt 33 és boldog házassága 14. évében, jobb létre szerződött. A megboldogult több évig lakott városunkban, hol a legiszteletbő családok egyikeként ismertett. Béke hamvaira.

* A székesfehérvári kiállításon kitüntetést nyert Makai nevezett helybeli kerékpártól Budapestről megrendelést kapott egy kereskedőtől kézi mángorlók készítésére. Ime a kiállítás haszna, még évek múltán is mutatkozik.

* A külföldre utazók érdekében a kapitányi hivatal következő figyelmeztetést küldött be hozzánk: A belügyminiszteriumnak körrendelete folytán ezennel közönséges tétetik, miszerint azon magyarországi alattvalók, kik ezennel külföldre utaznak, magukat külföldi utlevéllel lássák el, mert azon esetben ha csak az illetékes kapitányságtól nyert igazolási jeggyel utaznak el, mint igazolás nélküli csavargóknak tekintetnek, s köztük menet jeggyel el látva hazatérésre fognak kényszerítetni.

* Katszter. Értékesítők a lakosság, hogy a cseplőd-utcai külvárosi házak után kiosztott belső legelőbeli földeket osztályba sorozás, melyek a sámsóni és acsádi utak között fekszenek, f. szept. hó 22-én szerdán fogja kezdetét venni. A városi tanács.

* A kávéházakról. Az új büntetőtörvény igen szigorúan sújta azon kávéház, kávéház, és koremsa tulajdonosokat, kik a megszabott zárlatot pontosan meg nem tartják. A törvénynek ez inteniója jöhet üdvös a közérdekre, más szempontból azonban egyeseknek, különösen a tisztességes kávéház és vendéglátulajdonosoknak anyagi károsodását, sőt a mairos viszonyok között, fönkretelet okozza. Mert a törvény nem tesz kivételt a tisztesség és a nem tisztességes kávéházak, vendéglők közt. Az pedig tény, hogy az ily féle nem tisztesség és ugrynevezeit kávéházak — melyek fájdalom városunkban is felelet elszaporodtak — nem helyezhetők egy fokra az első rangú kávéházakkal. Megragadjuk az alkalmat, ezuttal figyelembe ajánlani városunk tanácsának ezen kávéházakat, melyekben a pincézerek lévén alkalmazva, gyakorlatának; ily üzelmek folytán, persze ezen leljok nagy látogatottságnak örvendek, minélmögve a kevés személyzettel és kis regie-vel bíró „üzletek” virágnak, míg ellenben a tisztességes kávéházak hol férfi pincézerek szolgálnak, s hol a kiadás ötvenszerte nagyobb, a tünk szelén általán. A közérdeklőség szempontjából is ezen a szomorú jelenségen egy kellene segíteni a hatóságoknak, hogy kávéházakban a „pincézerek” tartását egyáltalában meg nem engedjék; másodsor, hogy a kávéházaknak zárlatát jót este tíz óra táján ki, — így míg egyáltalán a kocsis derékban szép tisztahatú dohánnyal gondolkozott azon dícsőségről, mely osztályrésztül jut majd neki, ha bodor füst alakjában fel a

ban boldogulnának. Ajánljuk ezt ismételve a városi tanács figyelmébe.

* Kivégzés Franciaországban. Angoulemeben tegnapelőtt fejezték le Huart anyaggyilkost. Régi francia törvény szerint a gonoszlelvőt ingben, mezitűb, fején fekete fátlyolal vitték a guillotine-ra.

* Elfogott magyar egyetemi tanár. Dr. Kézsmárczy Tivadár a fővárosi tudományegyetem jeles gynaekologia tanára a szünet idő alatt Romániába járt. Itt az a furcsa kaland esett meg rajta, hogy két magyar utitársával együtt a román rendőrség mint orosz kényeket elfogta s csak negyed nap bocsátotta szabadon a magyar belügyminiszterium közbenjárására. Így írja ezt a „Közegészségi Kalauz” című orosz szaklap.

* Nagy jégeső szeptemberben. Körösvölgy fölött f. hó 8-án éjjel nagy zivatar vonult el. Dörgött és villámlott, s annyi dió nagyságu jégdarabok hullottak, hogy még reggel hét órákor is marokkal lehetett szelni.

* 12 ellenrőpirat” című szemitikus folyóirat, előfizetési felhívása jelent meg Nagyváradon Az „Ellenrőpirat”-okat szerkeszté Anti-Istóczy, kiadja Laczky Armin 5 frtért éventé; az egyes számmal mindíg 15 nappal későbbben fognak megjelenni, mint Istóczy lapjának megfelelő szíma.

* Hadd hulljon a fergese. A bécsi lapok nagyra vannak azzal a bírral, hogy egy Friedmann Siegyart nevű állítólag magyar születést német „seharpieler” a budapesti német színház ügyében hozott városi határozat következtében expatriáltatta magát. Mi pedig ezt mondjuk, hogy csak hadd hulljon a fergese!

* Időjárás szept. 20-án. Európa b a n: A nagy légnymás (765) a Földközi tengeren, a kis légnymás pedig (645) Szelemben van. A szelek délnyugati észak-nyugatiak, mersékeltek. Az idő általában felhős. Hazánkban különböző irányú mersékelt szelek mellett a hőmérséklet alig változott, a légnymás pedig nyugaton jóval alább szállott. Az idő délen derült, a többi részben napos, felhős, általában véve derülésben van. Helyi esők inkább észak-keleten voltak. Kiállítás jövőre: Hazánkban a dél-keleti kisebb félben derengő, az északnyugati nagyobb félben felleg borongó időt várhatunk. Esők lehetnek.

* Mi volt a szilva alatt. F. hó 16-án Tarasról egy asszony igen szép szilvát hozott a csabai piacra. A szép hamvas szilva alatt azonban a kocsis derékban szép tisztahatú dohánnyal gondolkozott azon dícsőségről, mely osztályrésztül jut majd neki, ha bodor füst alakjában fel a

magasha szállhat, s neki a deliciával füstölő száj dícsőneket fog zengeni. Hanem bizony most az egyszer esalódott reményében, a menyiben egy finasz jó szaglásra orra megérze finom illatát s az egész munitio confiskálva lett. Az asszony, a ki a kocsiba szilvájának szalma helyett dohánnyal vetett agyat, bekiseretett.

* Tanórák adására vállalkozik egy fiatal ember az egyszerű és kettős könyvteléből. A ki 6 tanulni akaró egyénet szerez, díjtalanul fog oktatni. Ertekezhetni a „Tisza” biztosító társaság pénztári osztályánál.

* Elveszett egy kis világos vörös — fekete színű ratler kutya, aczell nyakláncszal, „Szikra” névvel bír. A megtaláló sziveskedjék azt nálunk jelenteni.

* Nagy szánu farkasok Franciaországban. Nyugat Európában, mint több idős jelteli, az emberek egy 1870—71-diki telhez hasonló igen kemény és tartós télre készülhetnek. Ezt kivált a Franciaország több departamentjéből érkező hírek a farkasok rendkívüli elszaporadásáról bizonyítják. La Pacandiréből a „Journal de Romnnek” azt írják, hogy a lespinasoi erdők szinte hemzsegek a sok farkastól. Ilyesmit még egy évben sem tapasztaltak, hogy ezen korszak ragadozó állatok oly korán jelenek volna meg. Minden éjjel hallani ivtöltséiket s már több nyájat támadtak meg és Mipuel de Saint-Germain-Lespinasse okant földet ur 3 agarat is szétépték. Dumas ugyan azon vidék egyik legheirebb rabló vadása, többet ezen fene vadak közül lőt már meg.

* Megint hamis bankjegy, még pedig 42 forintos került a fővárosi rendőrség kezébe. Egy kifogástalan gentleman akarta beváltani egy szivartőzsdében s mint állítja, Debreczenből kaptá pénzes levélben.

* Kutya van a — kertben. Mezőberényben f. hó 9-én éjjel Madarász Mihály jómódú földműves gazda kamaráját ismeretlen tettesek tolvajuksek segélyével felnyiták s onnan több esak buzát magokkal elvittek. Gaz tettüket oly ügyesen hajták végre, hogy a házbellek legkisebb neszt sem vettek észre. Csak midőn reggel a kamarát felnyiták s azt őrösen találták, lett nyilvánvalóvá a gazda kára. Eppen kitörni készült az ilyen szomorú felfedezéséknél elmaradhatlan lamentsálás az egybesereglett asszonyrésztől, midőn azok nem csekély meglepetésére az tressz hambar alól egy idegen kuty a vigyorgó képe tűnt elő. Hogy került ez oda azt ajton keresztül? A dolog legtermészetesebben akként magyarázható, hogy a bizonyosan az éjjeli ragadozó madarak kíséretében jött oda talán azok tudta nélkül, kik is, elvégezvén emberbaráti munkájukat, a setétben rázarták az ajtót. Dia-

dallal lett tehát kiesalva biztos rejtekéből az áruló cerberus, mely ugatásával ismeretlen gazdáját látszott vadolni s erős fedezet alatt bekiserített a városházára, hol is kőterben anak módja szerint elkvártélyoztatott a vizsgálat befejeztéig.

* Halála itélt férj-gyilkos asszony. Trencsénből írják a „F—g”-nek: Szomorú felütést keltett városunk közönsége közt mult májusban az es et hogy a szomszéd Szoblahó faluban Misztrig Mihály földész neje, Jantosovics Kata meggyilkolta s a holtesít növére s a meggyilkolt fivére Ádám segítségével a Brezina erdőben elrejtette. E hó, 17-én folyt le e sötét bünygy végtárgyalása, melyen Misztrig Mihály né férj-gyilkos nót, dacára védője Motkó Géza jeles védbeszédjének, k ötél általi halálra, a másodrendű vádlottat, Misztrig Ádámot, bünrészesség miatt 5 évi fegyházra ítélték, a férj-gyilkos asszony növéret a bűnpártolás vádjá alól. Mind a király ügyész, mind az elítelték védői föllebeztek.

(x) Nagyatvan-utca 1576. számú házban (régi Vay-ház) lakik: Dr. Fáy Márk orvos-sebesztudor és szülész. Rendel d. e. 9-ig, d. u. 3—4 óráig.

LEGUJABB.

— Ragusa, szept. 20. Seymour tengernagy parancsát az indulásra holnapra várják.

A hatalmak legutolsó együttes jegyzéke elveti ugyan a porta javaslatát. Podgorica környékén azonban mégis engedményeket tesz.

Seymour felhatalmazása nem engedi meg a csapatok partraszállását, hanem csak Dulcigno bombázását, a mivel esetleg az albánok visszavonulásra lennének kényszerítendők, hogy a város okkupálása a montenegróiak által könnyebben legyen eszközölhető.

Szabó József, felelős szerkesztő és kiadótlajdonos.

Legelőssőbb politikai napilap
FÜGGETLEN HIRLAP
szerkeszti és kiadja
MENDE BÓDOG.
Előfizetési árak
(Budapesten házhoz hordva vagy vidékre postán bérmentesen küldve):
Egy hóra 1 frt.
Negyedévre 3 "
Félévre 6 "
Egész évre 12 "

Átnézete
a nálunk nyert főnyereményeknek.
Bécsi sorsjegy 1879. január 2. frt 200.000.
1864-iki . . . 1878. márcs. 1. . . 200.000.
Magyar . . . 1874. aug. 15. . . 200.000.
. . . 1872. . . 15. . . 150.000.
Bécsi . . . 1880. január 2. . . 50.000.
St. Genois . . 1879. február 1. . . 52.500.
Salu január 15. . . 42.000.
Ljubacki . . . 1800. ápril. 2. . . 35.000.
Bécsi 1876. okt. 1. . . 30.000.
1864-iki . . . 1877. márcs. 1. . . 20.000.

Huzás már október 1-én. Igervények bécsi sorsjegyekre
csak 2 frt és 50 kr. bélyeg. Hítel-sorsjegyekre csak 4.50 kr és 50 kr bélyeg.
Kettő összesen csak 6 frt 25 kr és bélyeg.
Főnyeremény 400.000 forint. Allam-sorsjegyek csak 2 frt.
Nyermények: 220.600 forint. Mind három összesen csak 8 forint és 1 forint bélyeg
Váto-izlet kiadóhivatal.
Bees, Wollzeile 13. „MERCUR” Ch. Cohn, Wolzeile 13.

Arlejtési hirdetés.
A h.-hadházi ref. templom pléh tetőzete és csatornai kijávitására — mely munkálat előleges számítás szerint 220 forintra van előirányozva — a folyó év szeptember hó 26 ik napján árlejtés fog tartatni, melyre az érdekeltek bádogos mesterek ezennel meghívattak.
H-Hadház város tanácsa.
(338.)

Zongora kiadó.
Egy jó karban levő
ZONGORA
bérbe kiadó.
Ertekezhetni: kisuj-utca 1717-ik sz. a.
(340.)

Női ruhaszövetek
ez őszi és téli ténnyre' ujdonságok gyapot szövetekben, Lyoni Faillok, selyem-bársony, szabadalmzott selyem minden színben, sima: oszok mustrákkal. Beszégési szövetek és plüschök. Raktára fekete Ternóknak és francia. Caschmiroknak.
Méterenkint.
500 drb fekete termo, tiszta gyapot frt — 48 kr.
100 " " lyoni faille — " 1.50 "
100 " " " Ia — " 2. — "
600 " Caschemir minden színben — " 80 "
1000 " Mille Point vastag áru — " 35 "
500 " flanel, dupla szélességű — " 1.05 "

Arlejtési hirdetés.
A d-br-cz-mi kir. törvényszék s debreczeni kir. járásbírószág 1881. évi úzifa szükségleteinek biztosítása végett, mely szükséglet 326 köbméter: teszen, a folyó évi október hó 3 ik napján d. u. 3 órákor a törvényszéki elauki iródban árlejtés fog tartatni.
Vállalkozni akarók felhívattak, hogy a kitűzött napon s órában 150 frt bnatpénzzel vagy személyesen jelenjenek meg, vagy az árlejtés megkezdéséig keilően bélyegzett és fent meghatározott összeget tartalmazó zárt ajánlataikat, melyek az árlejtés bef-jezete után fognak felbonthatni, nyújtsák be.
Kikiáltási ár köbméterenként 3 forint 40 krajczár.
Az árlejtés többi feltételei az elműki i. o. dában mindenkor megtekinthetők.
Debreczen, 1880. szeptember 15.
(336.) Szűgyényi.

Arlejtési hirdetés.
A ref. ápolóháza élmezett szegények részére 1880. nov. 1-6i, 1881. november 1-ig megkivántató kenyér és élelem, — valamint a szükségese lábbelik kiszolgáltatására. az árlejtés f. hó 24-én pénteken délután 4 órákor, az intézetben fog megtartatni.
(341.)

MOLL Seidlitz-pora
csak akkor valódi csak akkor valódi
ha minden doboz czimlapján a sas és az én sokszorosított czésem van lenyomva. 30 év óta mindig a legjobb hatású alkalmatartott mindennemű gyomor-betegség és emésztési akadály ellen (ugymint étvágytalanság, dugulás stb.); továbbá vértömörülés ranyér-fajdalmak ellen. Különösen oly egyéneknek ajánlandó, kik álve fo vak sokat.
Hami k bíróságilag üldöztetnek.
Ára méteit eredeti skatulyának 1 frt o. é.
FRANCZIA BORSZESZ SÓVAL.
A legmegbízhatóbb orvos-szer a szenvedő emberiség segédelmére minden belső és külső gyaladások, a legtöbb betegségek mindennemű sebek, fej-, fül- és fogfájások, régi sérvek és nyitott sebek, rák, úszók, szemgyulladás, bénulás és mindennemű sérülések ellen sőt.
Egy üveg használati utasítással együtt 80 kr. o. é.

Halmájzsir-olaj
Krohn M. és Társától
Bergenben (Norvégiaiban.)
Ezen halmájzsir-olaj valamennyi, a kereskedelemben előforduló, faj között az egyedüli, mely orvosi osolokra használható. Ára egy üvegnek használati utasítással együtt 1 frt. o. é.
Főszállítmányi hely
Moll A. gyógyszerésznél. cs. k. udv. szállítóánál Bécsben
Tuchlauben.
A t. cz. közönség kéretik, határozottan csak Moll készítményeit követelni, csak olyanokat elfogadni, melyek védjegyemmel és aláírásommal ellátva vannak.
Raktarak: Debreczenben Göllt Ferd. gyógyszer. Mihalovics István gyógyszer. Gerébny Fálóp, Dr. Rottschnek V. Emil gyógyszer. Tamassy Károly gyógyszer. V. csy V. gy. Fehérgyarmat Balika Károly gyógyszerész Hajdu-Böszörmény Ray Lajos gyógyszer. Kisvárdá Balkányi F. Mándok Türk J. A. gyógyszer Szolnok Horvácsky Istvása gyógyszer. T. Ujlak Rojko Viktor gyógyszer. Miskolcz Horoz Dr. M. gyógyszer. Mair R. gyógyszer. Eger: Könyves L. gyógyszer. Barath L. gyógyszer. Facset: C. Mair ánter. Nagy-Bánya: J. H. H. orvos, gyógyszer. Nyírogyháza: B. de-falvi B. gyógyszer. Mező-Kövesd: Fr. dely Euug. gyógyszer.

Hirdetés.
A biharmegyei takarékpénztár a bírói árverésen megvett nagyszántói, ádami pusztai és Micske községhez tartozó sánczi pusztai — ezeltől Kepes és Hartstein-féle-birtokokat haszonbérbe kiadni szándékozik. A haszonbérrelni kívánók felhívattak írásba tett és zárt ajánlataikat a nagyszántói és ádami pusztai birtokokra akár együtt, akár külön, a sánczi pusztai birtokra pedig mindenesetre a többitől el-

Előfizetési árak
Melyben
Egy évre 10 frt.
Fél évre 5 "
Előfizetési árak
TELEGI K. I.
KAROLY kősz
szerkesztőség

Debreczen.
Hazánk az s egymást felváltó gazdálkodása, s a mitsem gondolása; glag; az uralkodó tió miatt erkölcsi hogy a jövő kétszerűn minden ig Már maga hazánkat államis meg, az azt kövezenkivül földmú kereskedelmünket zai gyámsága alá kormányszási rendrombolása ha még dan anyagilag vi a hajdan nagylelt szerelméről, nem magyar nemzetet ványába sülyeszti Ezen kormán Ausztria fenhatós egyes lakosainak vagyontalanná té addig ismeretlen ptozati s azon közánkra nézve károszt országosan bügyöződésének áru lalkozott fé mányt, mely ura feladásával, földmú münknek az osztrák lenak áldozatul le len alkotmányos adócsavarával bizt Azon kormán litikai elvének megvén, e nemzet egy mérvben corrumpt den hazája sorsán telessége. Nem hagyjuk a kormány kezébe pénz, azzal a mársütő gyakorol, s e rüptiót, de a mi lóság, az önzetlen h tünk van a jogabrig megsegízott n sze. A legközelebi bizonyítják, hogy meguntá a minde mányzasi rendszer től, kik ezen rend lása árán is fent e az összetartás, az ányzik a biztos g következménye a sával a károsnak rendszer megváltot Az összetartás megállapítása teki gesnek Debreczen pártja összehívni e formán gondolkoz hó 26-án Debrecze értekezletre. Nem látjuk s telre pártunk közü vakban felhívni. A szereti, és azt vesztzig sem késik n mag felhasználni h sága előmozdításá — A képvis 25-dikén szombaton tart. — A király Budapestre érkezett. A miniszterelnöki palatetezlet, melyben a közös előterjesztések Holnap a király elnötanács fog tartatni. — Marosvá mánypárt cötése s it mánypárti jelölt lón nem feltaláláson gonfejüket, miként lehetgyaszatás után külön sokban.